



民族团结之花盛放天山下

——十二师铸牢中华民族共同体意识综述

□ 本报全媒体记者 李玲蔚 通讯员 范石磊



▲ 2021年6月4日，十二师中学学生讲解学校民族团结情况。

铸牢中华民族共同体意识是“国之大者”，是全党全国的大事。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在实现中华民族伟大复兴的战略高度，统筹谋划和推进新时代党的民族工作，对以铸牢中华民族共同体意识为主线，做好新时代民族团结工作作出系列决策部署，指明了前进方向。

近年来，十二师坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，推进民族工作向更深层次、更宽领域拓展，通过不断深化民族团结进步示范创建工作内涵、丰富创建形式、创新工作方法，将创建工作作为新时代铸牢中华民族共同体意识的重要抓手和载体，促进各族儿女在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助，汇聚团结奋进的磅礴力量。

党建引领

熔铸共同意识“金钥匙”

做好民族团结工作，关键在党、关键在人。长期以来，十二师党委紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线，高度重视民族工作，把民族团结进步创建工作作为“政治工程”“生命线工程”“一把手工程”来谋划、部署、推进。

民族团结是我国各族人民的生命线，中华民族共同体意识是民族团结之本。今年6月，十二师一〇四团铸牢中华民族共同体意识教育实践基地在一〇四团牧二场揭牌。以“铸牢中华魂”为主题的一〇四团铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，通过“人才振兴、文化振兴、产业振兴、生态振兴、组织振兴”五个篇章充分表达了各族干部职工群众感恩、听党话、跟党走、跟党走的坚定信心。

“铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线，铸牢中华民族共同体意识教育实践基地是激发爱国热情、凝聚人民力量、弘扬民族精神、传承红色基因的重要场所。”在教育实践基地揭牌仪式上，十二师党委书记、统战部部长梁建兵介绍，通过打造铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，以“党建引领、党史学习教育+民族团结教育”的模式，面向社会广泛开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育，推动文物活化利用，守护好、传承好、展示好中华优秀传统文化成果，生动再现各族群众共同走过的团结奋斗之路。

党建引领践初心，共创蓝图“一盘棋”。一〇四团铸牢中华民族共同体意识教育基地的揭牌，只是十二师以党建引领民族团结工作的诸多实践之一。近年来，十二师不断加强和完善党对民族工作的领导，研究制定《十二师党委 十二师贯彻落实〈铸牢中华民族共同体意识系统工程专项建设规划（2022—2025年）〉的任务清单》等多项文件，持续完善民族工作体制机制，将铸牢中华民族共同体意识、民族团结进步创建工作纳入政治考察、巡察、政绩考核，明确各级党组织推进民族工作主体责任，形成党委统一领导、党政齐抓共管、部门密切配合、社会共同参与、形成协同联动的工作格局。

截至目前，全师46家单位获得师级民族团结进步示范区示范单位，13家单位获得兵团民族团结进步示范区示范单位，十二师、十二师中学荣获第九批全国民族团结进步示范区示范单位，西山农牧场荣获第十批全国民族团结进步示范单位。

在师党委的领导下，全师上下坚持把中华民族共同体意识教育、社会主义核心价值观教育和民族团结教育纳入国民教育、干部教育、社会教育和青少年教育培养全过程，纳入公民道德教育和法治教育全过程，目前已在一〇四团、五一农场、三坪农场建设铸牢中华民族共同体意识教育实践基地3个，在师党委党校、师职业技术学校挂牌成立2家“十二师民族团结进步石榴培训中心”，将铸牢中华民族共同体意识、民族宗教工作纳入干部培训教育和师党委党校主体班次，举办统战、民族宗教理论、民族团结进步创建业务、讲解员等专题培训班6期，累计培训425人次。

6月27日，十二师一〇四团铸牢中华民族共同体意识教育实践基地在一〇四团牧二场揭牌。

本报全媒体记者 田园 摄

文化浸润

共筑精神家园“金工程”

这是一本做工精美的故事集，翻开书页，一个个来自职工群众身边的民族团结先进集体和先进人物的故事让人过目难忘，名为《石榴花开——兵团第十二师民族团结故事集》的图书在今年1月与全师干部职工群众见面后，因其生动讲述了十二师各族干部职工群众同呼吸、共命运、心连心的奋斗历程，引起了热烈反响。

近年来，十二师党委运用“文化浸润+”工作模式，深入开展形式多样、内容丰富的民族团结进步宣传教育活动，不断扩大民族团结进步创建工作覆盖面，多维度发力不断巩固创建成果，以铸牢中华民族共同体意识为主线，不断汇聚民族团结力量。《石榴花开——兵团第十二师民族团结故事集》作为十二师开展民族团结进步事业的又一成果，将对研究总结十二师民族团结进步创建工作发挥积极作用。

文化认同是最深层次的认同，是民族团结之根、民族和睦之脉。近年来，十二师坚持用革命文化、中华优秀传统文化、社会主义先进文化浸润民族团结进步事业，注重用精神力量和思想教育凝聚社会价值共识，持续推进中华民族共有精神家园建设。目前，全师各级各单位依托铸牢中华民族共同体意识教育基地、民族团结主题社区、民族团结活动室、道德讲堂、学生课堂等，开展党的二十大精神宣讲、党史学习教育宣讲、第三次中央新疆工作座谈会精神宣讲430场次、覆盖2.4万人，铸牢中华民族共同体意识宣讲15场次、覆盖2600余人。

中华民族共有精神家园是各民族人心凝聚、团结奋进的强大纽带。十二师坚持把全面推进中华民族共有精神家园建设作为铸牢中华民族共同体意识的重要抓手，深化民族团结进步教育，促进各民族人心归聚、精神相依。今年以来，十二师先后开展“我们的节日”春节联欢晚会、元宵社火、端午龙舟赛等活动，并以传统节日为契机，开展“同过一个节，欢乐一家人”“我和亲戚健康跑”等各类民族团结联谊活动，持续夯实民族团结的思想和情感基础，促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展。

在交融互鉴的基础上，十二师充分挖掘、传承利用红色文化资源，大力弘扬宣讲中华民族自强不息的爱国主义精神，促进各族群众对中华文化的心灵契合、认知认同；投入2.5亿元建设体育馆和博物馆，依托民族团结主题社区、民族团结活动室、道德讲堂、学生课堂等场所，开展党史学习教育宣讲两轮1637场次、覆盖11.39万人次，新疆“四史”教育110场次、覆盖1.2万人，激发各族干部职工群众强烈的家国情怀。

春风化雨，润物无声。十二师党委统战部副部长杨霞表示，随着我师民族团结进步创建工作不断向纵深拓展，文化认同让铸牢中华民族共同体意识深深植根于每一个人心中，而这离不开文化浸润让民族团结思想生根发芽、开枝散叶，各民族在构筑中华民族共有精神家园的过程中，对伟大祖国、对中华民族、对中华文化、对中国共产党、对中国特色社会主义的认同更加坚定，铸牢中华民族共同体意识的思想基础越发牢固。

培根铸魂

培育民族团结“金种子”

教育是国之大计、党之大计。新时代，铸牢中华民族共同体意识是党的民族工作的主线，是做好各项工作尤其是青少年教育工作的总纲。近年来，十二师全面贯彻党的民族政策，高举各民族大团结旗帜，深入推进青少年“筑基”工程，以铸牢中华民族共同体意识为主线，把民族团结教育作为加强未成年人思想道德建设的重要内容。

为充分发挥红色资源优势，开展形式多样的活动，凝聚共识，今年7月，三坪农场祥和社区组织暑假在家的学生们参观了铸牢中华民族共同体意识教育实践基地初心使命厅、石榴花开厅、家园厅、扬帆起航厅四个板块，通过聆听讲解，观看现场展板、相册图片等资料，引导孩子们学习党史，了解新疆发展史。

铸牢中华民族共同体意识是完整准确贯彻新时代党的治疆方略和党的教育方针、实现新疆工作总目标、履行兵团维稳戍边职责使命的必须之举，也是青少年“筑基”工程的目标方向。

今年以来，十二师教育系统将青少年学党史列入学生暑期实践活动，各学校利用暑期在青少年中持续深化红色基因教育、爱党爱国教育，用红色文化铸魂育人，进一步突出“体验、直观、教育”三大功能，引导青少年感受民族团结的力量，传承红色基因，增强爱党爱国情怀，坚定跟党走信心和决心。

为铸牢中华民族共同体意识主题教育实践活动试点工作，按照《兵团中小学开展铸牢中华民族共同体意识主题教育实践活动试点工作方案》要求，十二师以十二师中学作为试点学校积极响应，自2017年起，学校累计接收南疆地区初中学生589名，少数民族师生占学校生总数的17%。2021年，十二师中学被命名为第九批“全国民族团结进步示范学校”“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”。

今年以来，十二师党委统战部联合十二师教育系统着力打造铸牢中华民族共同体意识教育高地，以十二师中学为代表的各学校通过建设铸牢中华民族共同体意识主题教育长廊、主题教育基地和实践基地等场所，将中华民族共同体意识教育融入课堂教学和校园生活，有力促进了各族师生的交往交流交融，营造出比学有序、创新有方、示范有力的氛围，引领全师中小学铸牢中华民族共同体意识教育深入推进。

“将铸牢中华民族共同体意识教育融入学生日常，使铸牢中华民族共同体意识教育工作更加有形、有感、有效，是长远之策、固本之举。”杨霞表示，师党委统战部将继续与师教育系统紧密协作，推动铸牢中华民族共同体意识贯穿立德树人全过程、各环节，坚持把铸牢中华民族共同体意识贯穿到办学治校的全过程，扎实开展参观学习，广泛征集师生优秀作品，使铸牢中华民族共同体意识教育真正进校园、进课堂、进师生头脑，融入学校日常生活，把学校打造为铸牢中华民族共同体意识的重要阵地。

事成于和睦，力生于团结。如今，天山脚下的十二师，汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族等33个民族在这里和睦而居、亲如一家，各族儿女在这里守望相助、团结奋斗，在共同建设幸福美好家园的征途上，深刻解答着“铸牢中华民族共同体意识”这一新时期的伟大命题，共同唱响同心筑梦的时代乐章。

记者手记

团结花开 共绘幸福

□ 本报全媒体记者 李玲蔚

在十二师这片热土，处处都能感受到浓浓的民族团结情，铸牢中华民族共同体意识，不仅是十二师各族群众时常挂在嘴边的话，更早已随着民族团结进步事业的发展，深深刻在各族职工群众的心中。

在这里，铸牢中华民族共同体意识不是苍白空洞的，而是具体可感，融入经济社会文化生活的方方面面。它生长在头屯河两岸每一棵常青树的枝丫上，洋溢在哈萨克风情小镇南来北往游客的笑脸中，跃动在校园里各族学生的读书声里……在十二师这片土地上，发生了太多感人至深的民族团结故事，书写了共同团结奋斗、共同繁荣发展的华美篇章。

岁岁相守，朝朝相望。“汉族离不开少数民族，少数民族离不开汉族，各少数民族之间也相互离不开”，这种民族间的水乳交融，既体现在大街小巷的标语标牌，随处可见的民族服饰、香味扑鼻的奶茶上，更体现在各族人民团结一致，齐心协力建设家园，为营造“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的社会氛围而奉献出的点点滴滴。

幸福是奋斗出来的，民族团结何尝不是？在十二师党委的带领下，有各族群众不懈奋斗，今后的生活一定会更好更幸福，舒展更美的民族团结新画卷。

吐鲁番市喜迎元旦“我们的中国梦—文化进万家”惠民演出



2021年12月30日，兵团联谊迎新春民族团结一家亲吐鲁番市喜迎元旦“我们的中国梦—文化进万家”惠民演出走进二二一团。